

# 海军辽宁舰编队通过台湾海峡

新华社北京1月12日电 海军新闻发言人梁阳介绍,1月12日凌晨,赴南海执行跨海区训练和试验的辽宁舰编队通过台湾海峡,继续开展后续任务。

在台湾海峡航渡期间,辽宁舰及编队各舰艇科学组织,精心操纵,严格按照大型舰艇通过海峡的要求,加强值更执勤,确保了航渡安全。

## 出海,不为了作为“看点”

不管别人怎么看,这次编队出海的辽宁舰,从未作为“看点”进入训练海域。它的行动的实战化与硝烟味,贯穿全程。在太平洋宽阔的胸怀,中国舰队第一次立体和多维度地展现着一个大国该有的力量,展现着中国作为海洋大国应有的担当。今后,中国航母会不定期出现在让一些人习惯的海域,并进行内容更加丰富的实战训练。有人不舒服,不适应,这应该成为某些相关方必须努力克服的心病。谁都不会否认,一个大国,要维护国家安全和利益、履行维护世界和平的责任,需要这样一支军事力量作支撑。(整理自解放军报)



## 2016年全国新增贷款12.65万亿元

新华社北京1月12日电 中国人民银行12日发布的金融数据显示,2016年全年全国人民币贷款增加12.65万亿元,比上年多增9257亿元。

在2016年全国新增的人民币贷款中,以个人住房按揭贷款为主的住户部门中长期贷款增加5.68万亿元,以实体经济贷款为主的非金融企业及机关团体贷款增加6.1万亿元。12月份当月,全国新增人民币贷款1.04万亿元,同比多增4466亿元。

在货币供应方面,2016年12月末,全国广义货币M2余额为155.01万亿元,同比增长11.3%,增速分别比上月末和上年同期低0.1个百分点;狭义货币M1余额48.66万亿元,同比增长21.4%,增速比上月末低1.3个百分点,比上年同期高6.2个百分点。全年净投放现金5087亿元。

在资金价格方面,2016年12月份,全国银行间人民币市场同业拆借加权平均利率为2.44%,分别比上月和上年同期高0.11和0.47个百分点;质押式回购加权平均利率为2.56%,分别比上月和上年同期高0.18和0.61个百分点。

在涵盖范围更广的社会融资方面,2016年我国社会融资规模增量为17.8万亿元,比上年多2.4万亿元;社会融资规模存量为155.99万亿元,同比增长12.8%。

## 停车收费问题位列2016年价格举报“黑榜”第一名

新华社北京1月12日电 2016年度消费者关于价格问题的投诉中,停车收费问题“高居榜首”。

这是记者12日从国家发展改革委新闻发布会上获悉的。据发改委新闻发言人赵辰昕介绍,2016年,全国12358价格监管平台共受理价格举报、投诉、信访、咨询共计71.5万余件,比上年增长7.94%。其中,停车收费、交通运输、网络购物、商品零售、物业管理位列2016年全年价格举报排名前五位,排名第一的停车收费问题投诉占比约两成。

“2016年全年消费者对停车收费、网络购物、房地产及物业管理、医药教育等行业价格问题举报投诉较为突出。我们希望这些行业引起重视,通过规范价格行为更方便地为老百姓服务,使举报量能降下来。”赵辰昕说。

在举报形式上,98.12%的举报件直接由12358价格监管平台收到并受理,具体渠道包括:手机、固话、网站、微信、移动App等,传统的来信、来访、传真等渠道举报件占比为1.88%,比重明显减少。

## 重庆国土部门回应炒房:大多数楼盘价格稳定

新华社重庆1月12日电 针对近期重庆市主城区房地产市场出现的异常现象,重庆市国土房管局新闻发言人11日晚间回应称,近期主要是个别区域和少量高端、滨江区域的楼盘成交量和价格出现异动,而大多数楼盘的价格是稳定的,房地产市场供求关系是平衡的,能够满足广大群众自住购房需求。

重庆市国土房管部门通过监测和统计发现,2017年1月1日至10日,重庆主城商品住房日均交易量较2016年12月日均交易量下降9%,商品住房建面均价7632元/平方米,与12月均价持平,价格稳定。

该新闻发言人指出,重庆多措并举,坚决遏制“炒房”,严厉打击违法违规销售,确保广大人民群众正常居住购房需求。

该新闻发言人表示,将采取具体措施应对“炒房”行为:一是严禁已购的预售商品住房转让,严禁以撤销网签合同备案等方式变相进行商品住房转让;二是严格执行房产税改革试点有关规定,外在重庆无户籍、无企业、无工作的“三无”人员在重庆购第二套房要征收房产税,尤其房产税一旦计征,该套房屋每年都要征税,该套房屋转让后每年也要征税;三是国土房管部门将与市级相关部门联动,从严审核身份,防止通过虚假证明等手段逃税漏税;对以前通过提供虚假材料骗取“三无”人员身份规避征收房产税的,一经查实,其所购房屋严格纳入应税范围;四是与金融机构联动,对“三无”人员在渝“炒房”不予办理贷款。

## 国民“阅读力”持续提升 中国图书零售市场突破700亿元

据新华社北京1月12日电 2017年北京图书订货会12日在京开幕,当日发布的《2016年中国图书零售市场报告》显示,2016年,中国图书零售市场总规模为701亿元,较2015年的624亿元同比增长12.30%。专家认为,本次图书订货会将是我国国民“阅读力”持续提升的又一次集中展示。

“阅读力”是反映一个国家国民阅读水平的综合概念,包括出版量、市场规模、阅读量、阅读成果转化量等指标。“十三五”时期我国将推出约3000种重点主题出版物,包括文艺原创精品、自然科学与工程技术出版物等。订货会上发布的报告显示,2016年,全国图书零售市场品种数1725.09万,新书品种数约为21.03万,较2015年同比增长4.31%。全国人大教科文卫委员会主任委员柳斌杰日前在接受采访时说,开展全民阅读活动的核心精神是服务人民群众,惠及阅读人群,提高全体人民的科学文化素质。

作家王蒙表示,“阅读力”的提升需要一个过程,尽管阅读方式出现变化、更新,但阅读是人类的一种精神需要,当人们不满足“浅阅读”之后,必然会重新回归传统阅读,追求深度阅读。

# 特朗普首场记者会“破”多“立”少

“手撕”媒体但缺乏财政刺激方案细节 市场失望美元应声大幅下挫

## 特朗普的“烦心事”

持续大约1个小时的这场记者会,反映出特朗普面临的诸多“烦心事”。

一烦涉俄问题多。媒体仍然对涉俄问题穷追不舍。记者会的前6个问题都围绕俄罗斯是否涉嫌黑客攻击、特朗普对美俄关系的看法展开。

在美俄关系上,美国政界的声音并不统一。特朗普提名的国务卿人选蒂勒森日前在出席参议院听证会时,发表了强硬观点,参议院共和党资深大佬麦凯恩还表示正酝酿更多对俄制裁。但有消息称,93岁的资深外交家基辛格正为美国当选总统制订计划,以实现与俄罗斯关系的正常化。

未来特朗普能获得多大空间兑现他有关美俄关系“会更好”的承诺,还得看两种力量的博弈结果。

二烦边境修墙谁出钱。“在美墨边境修墙”,这是特朗普的招牌口号。记者会上,特朗普又强调,修墙计划势在必行,而且一定要墨西哥通过交税或者其他方式来付钱,然而墨西哥方面已多次明确表态,拒绝为建造隔离墙买单。

三烦人事任命障碍多。当前,特朗普的内阁和其他团队成员的任命已逐渐清晰。

但据媒体报道,国务卿人选蒂勒森、司法部长人选塞申斯、财政部长人选努钦等可能面临国会内民主党人的严格审查,比如审查蒂勒森与普京的关系、塞申斯曾经的“反移民”言论、努钦的华尔街背景等。

此外,特朗普任命自己的女婿库什纳为白宫高级顾问,也被舆论所关注。这一任命决定宣布后仅几小时,美国众议院司法委员会的民主党人便发表声明,要求司法部和政府道德准则办公室对这项任命进行审查。

四烦与传统媒体关系紧张。从竞选阶段就一直备受美国主流媒体一边倒打击的特朗普,始终将主流媒体视为“当权派”。记者会上,特朗普与媒体针锋相对,火药味颇浓。

还有不到10天,特朗普将带着这些烦心事正式入主白宫。

(本报综合新华社)

本报综合消息 北京时间12日凌晨,美国候任总统特朗普举行首场新闻记者发布会。此前,特朗普宣称会大幅削减税收并出台财政刺激政策,市场担心此举会推升国债利率,引发美元升值。而隔夜记者会上,特朗普就与俄罗斯有关负面新闻、奥巴马医改、高额边境税等问题发表看法,并痛批媒体,然而未谈到财政刺激方案的具体细节。

随着特朗普记者会的进行,美元走势跌宕起伏。记者会开始前,美元指数一度逼近103.0附近,但是记者会上特朗普未有任何提振美元走势的言论,失望情绪引发美元指数快速跳水。

而黄金在北京时间1月12日凌晨时段交易中大涨至1198.40美元的8周新高,直逼1200美元,金价年内涨幅创下近4%。

## 首次承认“俄罗斯黑客”

当被问到是否承认俄罗斯领导人试图帮助他胜选,特朗普说:“如果普京喜欢特朗普,我认为那是‘资产’,而不是‘债务’”。而当被问及他同俄罗斯方面以前的交往,特朗普说:“我同俄罗斯没有交易。”

关于俄罗斯黑客侵入并干扰美国选举,特朗普改变以往立场,首次公开接受这一说法,说“就黑客而言,我想那是俄罗斯”。不过他话锋一转,认为美国的网络安全有待提升。

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李勇慧认为,“黑客门”不断升温说明美国国内对美俄关系缓和阻力很大。特朗普最近的人事任命体现了美国政治精英的利益交易,在对俄政策问题上,他也不得不受制于总体持反俄立场的政治精英。(本报综合新华社)

# 动荡拉美,2017去向何方?

中国现代国际关系研究院 尚德良

## ■提要

2016年,拉美政局出现严重动荡。拉美右翼呈现明显上升态势,抢班夺权,地区政治生态自本世纪初大规模“左转”后出现猛烈的“掉头转向”。仍在位的左翼政权执政难度加大。导致拉美政局动荡的原因很多。首先是经济萎缩问题,其次是政治问题。从根本上讲,拉美各国政局稳定取决于经济形势的好转,而近期已出现一些利好因素。

## 环球论坛

自2015年下半年以来,特别是2016年,拉美政局出现严重动荡。拉美右翼呈现明显上升态势,抢班夺权,地区政治生态自本世纪初大规模“左转”后出现猛烈的“掉头转向”。仍在位的左翼政权执政难度加大。

拉美政坛发生两个重大变化。一是巴西和阿根廷两个拉美大国向右转。2016年8月在里约奥运会前夕,拥有两亿人口、GDP列世界第七或第八位的拉美最大国家巴西,其右翼副总统特梅尔取代被国会弹劾的左翼总统罗塞夫,迫使执政近14年的左翼劳工党交出政权。这是拉美右翼在该地区发动攻势取得的最大胜利,对拉美左翼运动来说是个沉重的打击。2015年12月阿根廷右翼在时隔12年后重新执政,亲美派马克里上台。此外,2016年7月库琴斯基就任秘鲁总统,右翼得以继续扩大影响。还有,在2015年10月的市政选举中哥伦比亚右翼候选人击败左翼候选人当选首都波哥大市长。二是左翼执政难度加大。2015年12月委内瑞拉举行马

杜罗执政以来首次全国代表大会(一院制国会)选举,结果反对派联盟在国会167个议席中赢得112个席位,执政联盟失去达16年之久的国会控制权。2016年2月拉美左翼阵营领袖之一玻利维亚总统莫拉莱斯通过修宪公投寻求第四次连任的努力遭到失败。墨西哥左翼总统涅托面临国内频繁的抗议示威活动和美国当选总统特朗普欲建阻止非法移民的隔离墙难题。

导致拉美政局动荡的原因很多。首先是经济萎缩问题,2015年拉美经济下降0.5%,2016年下降3.4%。巴西劳工党尽管在扶贫、脱贫等社会政策上成绩斐然,但应对经济复杂、困难局面能力不足,改革踌躇不前,未能及时推动经济结构转型,导致经济形势不断恶化,民意支持大量流失。阿根廷在克里斯蒂娜执政的第二个任期,受国际形势制约,阿国内经济增长乏力并逐步陷入滞胀,在西方国家融资渠道受阻,导致了民众的普遍不满。委内瑞拉经济结构失衡国民经济和政府财政收入极大地依赖石

油出口。由于油价下跌,各项收入减少,财政上便立即变得捉襟见肘,只能不断借债。经济陷入衰退,人民生活水平大幅下降,造成社会动荡,导致民心思变。

其次是政治原因。巴西劳工党内“山头”林立,执政联盟更是貌合神离,“强人”卢拉时代尚能维持团结和脆弱平衡,“技术型官僚”罗塞夫继任后开始走向分裂。面对右翼夺权阴谋,难以有效反击,最终国会优势不再,使弹劾案得以通过。一起单纯的巴西石油公司腐败案不断发酵,最终将劳工党拉下马,令世人始料未及。还有社会原因,随着前些年经济发展,社会结构进入相对稳定期,民众对更高质量生活有更大期待,而向上流动通道日益狭窄,阶层固化加剧。一旦经济增长遇阻,在经济发展时期形成的中产阶级“返贫”或成为新问题,从而引发更大社会危机。巴西劳工党政府之所以失去民心,最重要原因是“返贫”的中产阶级“倒戈”,成为抗议主力军。

水平,为促进地区乃至世界和平发展作出贡献。

会谈后,习近平和阮富仲共同出席双方有关合作文件的签字仪式。

签字仪式后,两党总书记进行了茶叙,畅谈中越共通的茶文化,共叙两党两国关系未来。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为阮富仲举行欢迎仪式。

中共中央政治局委员、中央政策研究室主任王沪宁,中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆,中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任栗战书,全国人大常委会副委员长沈跃跃,国务委员、国防部部长常万全,国务委员杨洁篪,国务委员、公安部部长郭声琨,全国政协副主席陈元参加有关活动。

下,越中两党两国关系取得令人鼓舞的发展,越方对此给予高度评价。

阮富仲说,我完全赞同习近平总书记对发展两党两国关系的建议。越中关系健康稳定发展对两国社会主义事业具有决定性意义,符合两党、两国、两国人民根本利益。越南将传承越中传统友谊,坚持按照“十六字”方针和“四好”精神推进越中全面战略合作伙伴关系,这是越南对外关系的战略选择和长期外交政策头等优先。越方愿同中方一道,加强高层引领,深化战略沟通,增进政治互信,全面深化两党交流合作并发挥好对双边关系的引领作用,开展“两廊一圈”和“一带一路”战略对接,加强并扩大双方海上合作,促进双方贸易、投资、旅游、国防、安全、民间交流和青年等领域合作取得更多实质性成果,把越中关系提升到更高的

(上接第一版) 双方要密切两国人民特别是年轻一代交往,加强教育、文化、新闻、旅游、体育等领域合作。六是妥善管控分歧,推进海上合作。双方要加大战略沟通力度,继续增进互信,为海上问题解决奠定扎实的政治基础,同时推进海上共同开发与合作。七是加强国际协调,维护共同利益。中方支持越方举办2017年亚太经合组织领导人非正式会议。

阮富仲对中共十八大以来所取得的重大建设成就表示热烈祝贺,祝愿中国人民在以习近平同志为核心的中共中央领导下,早日实现全面建成小康社会伟大目标。他表示,越中两党老一辈领导人共同培育了双方“同志加兄弟”的友谊,这在当今世界国与国关系中十分特殊和珍贵。2015年我同习近平总书记实现了历史性互访。在双方共同努力